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UMĚLECKÁ KONCEPCE VRŠOVICKÉHO DIVADLA MANA 2026 – 2030 
 

...v umění přece nejde jen o to, plnit přání obecenstva. Jde o to, stavět před ně nové 
výzvy, které jeho vkus a časem i to obecenstvo samé změní. Co člověka nezmění, je 
pouhou zábavou, nikoli uměním. Úkolem umění je ale mnohem víc než na chvíli člověka 
zbavit starostí... Každé poznání, i to prostřednictvím umění, člověku v důsledku život 
komplikuje, protože přinejmenším zmnožuje otázky. Zároveň však dává člověku sílu tyto 
nově objevené komplikace také řešit... 

Pavel Kosatík 
spisovatel 

Vršovické divadlo MANA je poměrně nový fenomén na divadelní mapě Prahy. 
Repertoárové divadlo s pravidelným provozem má za sebou sedm sezón. Navzdory 
covidové i ekonomické krizi a zcela mizivé finanční podpoře zde vzniklo z původně 
lokálního divadelního ostrůvku regulérní profesionální divadlo s pravidelným 
každodenním provozem, rozsáhlým repertoárem čítajícím 15 – 16 vlastních inscenací, v 
němž pracují špičkoví režiséři i herci. Spolu s kinem Pilotů a Vzletem tvoří přirozené 
kulturní centrum Vršovic. Strmě narůstající návštěvnost, stále větší obliba netradičního 
repertoáru, jehož značkou je dramaturgická originalita, občanská angažovanost a 
důraz na kvalitní herectví, je dokladem, že si tento původně divadelní experiment našel 
své publikum, svou pevnou půdu pod nohama a plně obhájil svou existenci. Je jediným 
divadlem svého druhu v katastru Prahy 10. Novinkou je nečekaný příliv mladého publika. 
Přestože na tento divácký segment divadlo primárně necílí, nachází si sem cestu stále 
více mladých lidí. A to nejen do hlediště, ale vzrůstá i zájem mladých umělců a umělkyň 
o spolupráci s touto scénou. Rovněž v zázemí divadla se objevují mladí lidé, kteří 
překvapivě souzní s programem divadla určeného primárně dospělému publiku 
středního věku. 

Vždy jsme vnímali divadlo jako plnohodnotný dialog rovnocenných partnerů. Dialog 
probíhá s ohledem na místo a čas. To obojí se mění. U času je to zřejmé a operativně 
měnit své plány s ohledem na proměny společenských okolností je samozřejmá nutnost, 
neboť i divadlo, jako je naše, se silnou vazbou na tradici, nemůže ignorovat aktuální 
běh světa, v poslední době, bohužel, stále eskalující válečné konflikty a tíživě 
dramatickou zahraničně politickou situaci. Ale i místo, kde působíme, se proměňuje. 

Rok 2025 nám přinesl nárůst návštěvnosti, stabilizaci divácké základny, která 
k zpravidla nám nechodí za zábavou, ale za zamyšlením. Velké pozornosti se těší náš 
čapkovský program, který nám v únoru 2025 přinesl ocenění Společnosti bratří Čapků. 
Ta nás odměnila medailí za rozvíjení odkazu těchto významných umělců. Pozornost a 
oblibu si získali nejrůznější doprovodné akce, jako jsou besedy, scénická čtení, 
tematické vycházky nebo interaktivní prohlídky budovy. V roce 2025 jsme se rozloučili 
s inscenací Gin Game, a to stylově, zájezdem do Kanady do Vancouveru, kde jsme 
slavili velký úspěch. Rozloučením s naší první inscenací jsme symbolicky uzavřeli jednu 
kapitolu našich krátkých dějin. 

Profilujeme se jako divadlo, které úzce propojuje umělecké a občanské postoje. 
Umělecký program se odvíjí v několika cyklech, zároveň má každý rok své jednotící 
téma. 

CO NÁS ČEKÁ? 

Rok 2026 Sezóna 2026 se inspiruje moderní klasikou a vzdává hold české literatuře 
druhé poloviny 20. století, přičemž se zaměří na ústřední otázku: Jak intimní a privátní 
životy ovlivňují běh světa? Po desítkách let vracíme na jeviště Bohumila Hrabala s 
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novou komorní adaptací románu Obsluhoval jsem anglického krále v režii Petra 
Svojtky, kde Antonín Holub ztvární malého člověka ovlivněného velkými dějinami. Další 
premiérou je Topolova nadčasová hra Kočka na kolejích, poetický příběh o krizi 
vztahu, který dává velkou příležitost mladým hercům, Bořivoji Čermákovi a Emě 
Businské. Rok 2026 završí hold Jaroslavu Haškovi, v němž se pod režijním vedením Doda 
Gombára zaměříme na boj s blbostí systému. Doplňkový program nabídne cyklus 
scénických čtení Vaňkování v MANĚ s hrami s postavou Ferdinanda Vaňka, konkrétně 
Havlův Protest a Kohoutův Atest, a také znovu uvedeme úspěšné Havlovo Vyrozumění. 

Rok 2027 Téma manipulace a ohýbání reality, často maskované důrazem na 
individuální svobodu a tedy možnost vykládat si svět po svém a určovat si vlastní 
pravidla a vlastní verzi pravdy, to jsou složité otázky současnosti. Otázky, které už 
dávno překročily rámec filozofické disputace a ovlivňují světový veřejný prostor.  

Rok 2028 je rokem 110. výročí existence samostatného Českého státu. S jeho vznikem 
byly spojovány četné naděje, které po pouhých 30 letech vzaly za své. Oba tyto faktory 
zohledňujeme v odkazech na národní obrození, Karla Čapka, jehož dílu se věnujeme 
kontinuálně, a kterým se odkazujeme na počátky naší novodobé státnosti, a na dílo K. 
H. Borovského, které dáváme do souvislosti s dílem Václava Havla. 

Rok 2029 je nejen rokem 40. výročí demokratického vývoje. Nepojímáme ho jako 
oslavu, ale jako podnět k otázkám, kam jsme se zápasy o moc a duši země dospěli. Po 
40. letech už nevystačíme s všeobjímajícím nadšením, že se nám podařilo osvobodit se 
od totality. Je třeba bilancovat a zkoumat, jak vypadá náš veřejný prostor, naše 
neustálé politické rozbroje, snaha uchvátit moc bez ohledu na důsledky. Co pro nás 
znamená absence vyšších principů ve veřejném diskursu. Jak se vyrovnáváme s čím dál 
brutálnější a odosobněnější veřejnou komunikací. To vše zceleno kardinální otázkou: 
Jakou míru zodpovědnosti neseme za stav naší společnosti. 

Rok 2030 navazuje na tuto otázku otázkou další. Za jakou cenu se vykupuje jiskřička 
naděje v současném světě? Je více než jindy zaměřen na témata privátní, témata 
některých znevýhodněných skupin a jejich vnímání světa. Důraz je kladen na 
individuální zodpovědnost za naše bližní. Jde do kontrastu se soudobou módou 
preferovat především sebe, své sobecké pocity, svá sobecká přání, která většinou 
končí osobním zhroucením. Proti těmto postojům stavíme důraz na vzájemnost, blízkost, 
schopnost vnímat své bližní a být jim oporou, a naopak ukazujeme, co se děje, když tak 
nečiníme, když upřednostňujeme ego před vzájemností. 

V uskutečňování programu počítáme se spoluprací s vynikajícími režisérskými 
osobnostmi všech generací. Mezi naše stálé spolupracovníky patří Dodo Gombár, 
Radovan Lipus, Peter Gábor, Josef Kačmarčík, Viktorie Čermáková, Petr Svojtka. 

Za posledních osm sezón se i v oblasti herecké stabilizoval kádr stálých hostů, mezi něž 
patří Jitka Smutná, Jiří Lábus, Týna Průchová, Máša Málková, Ondřej Černý, Lukáš Jurek, 
Petr Klimeš, Tereza Vítů, Dana Černá, Vilém Udatný, Zbigniew Kalina, Dana 
Sedláková, Stanislava Jachnická, Petra Tenorová, aj., kteří jsou jednorázově 
doplňováni zvučnými jmény – Zuzana Krónerová, Daniela Kolářová, Jiří Hána, Kateřina 
Macháčková, Lenka Termerová, Martin Dejdar, Adrian Jastraban ad. S podobným 
modelem počítáme i do budoucna. 

Dále chceme rozvíjet spolupráci se spisovatelem Markem Epsteinem, který už pro naše 
divadlo napsal dvě hry. 

Věra Mašková 
Umělecká ředitelka Vršovického divadla MANA 
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